

讲好岳飞故事 弘扬岳飞精神

——“岳飞与漯河”系列之十(下)

■本报记者 陈全义 张丽霞
见习记者 李慧莹

市区白云山路沙河大桥与黄河西路交会处东北角有一游园。近日,记者在该游园看到一座高大的岳飞塑像。塑像基座南面是两个金色大字“岳飞”和岳飞的简要介绍,北面是《岳飞像记》,东面刻着岳飞的《满江红》,西面则是“还我河山”四个大字。基座上的岳飞塑像遥望东南方向,也就是南宋都城的方向。岳飞身披战甲,手持沥泉枪,胯下战马仿佛在嘶鸣奔腾。这座岳飞塑像惟妙惟肖,十分传神,给人金戈铁马、气吞万里如虎之感。

《岳飞像记》写道:岳飞“精忠报国”的爱国主义精神和“忠孝两全”的中华传统美德一直激励着无数中华儿女。为传承和弘扬中华优秀传统文化、实现中华民族伟大复兴的中国梦,在此立岳飞像,以示纪念。据悉,这座岳飞塑像是2017年3月市沙湾河建管委实施沙湾河风景区文化提升工程时所立。

抗金名将岳飞留给我们的,除了气吞山河的壮烈,还有他那“精忠报国”的赤胆忠心。进一步弘扬岳飞“精忠报国”的爱国主义精神,着力在全社会加强中华优秀传统文化和中华传统美德的学习,提高全民道德修养和文化素养,厚植爱国主义情怀,发掘、提炼、阐释、完善岳飞精神的丰富内涵,具有重要的历史价值和现实意义。

岳飞在漯河有大量历史遗存。弘扬岳飞精神,漯河具有得天独厚的优势。

传承历史文脉 讲好岳飞故事

“精忠报国”是岳飞精神的核心,也是岳飞影响最为深远的精神,已作为中华优秀传统文化深深融入历史文化血脉之中。

《宋史·岳飞传》记载,宋高宗曾手书“精忠岳飞”四字,制成旗帜赐给岳飞。金兀术和刘豫合兵包围庐州时,宋高宗亲自写信命令岳飞率部前往解围。岳飞率军赶到庐州时,敌军五千铁甲骑兵冲进城下。岳飞打出“岳”字旗和“精忠”旗,金兵一触即溃,庐州之围得解。

岳飞蒙冤在狱时,秦桧命何铸审讯岳飞。岳飞撕开衣服把背脊给何铸看,上面有“尽忠报国”四个大字,字迹深入肌肤。“精忠岳飞”是宋高宗对岳飞的褒奖,“尽忠报国”则是岳飞发自内心的爱国情怀。两者虽然角度不同,但是内涵一致,都是“竭尽忠诚、报效国家”之意,为了国家舍生取义、奉献自己的生命。后人把二者合在一起称为“精忠报国”。

“岳母刺字”的故事家喻户晓。岳飞从小就受到爱国主义教育,崇文习武,苦练报国本领。及至成人,岳飞入伍,从此踏上精忠报国之路。从练武从军、上书谏言到请缨杀敌,岳飞的一生为的是实现“还我河山”的鸿鹄之志。岳飞真正做到了“精忠报国”,其报国之心日月可鉴。

郾城大捷后,岳飞奉召班师。绍兴十一年(公元1141年),金军渡过淮河南侵,岳飞请求会合各位将领的部队打破敌人的进攻。金兀术、韩常和龙虎大王率军再次进攻庐州,宋高宗催促岳飞率部前去支援,前后写了十七封信。岳飞估计金人全力南犯,后方必然空虚。如果宋军长驱直入开封、洛阳,金军必然回防,宋军可以坐待敌人困毙。当时,岳飞正患风寒咳嗽,竭力支撑,可又担心宋高宗急功近利,于是上奏:“我军如果直捣敌人空虚地区,势必能获得胜利。由于敌人正在附近,我们无暇图谋远方。我请求亲自到蕲州、黄州,以商议进攻退敌事宜。”宋高宗看到岳飞的奏章十分高兴,赐给岳飞书信说:“卿苦寒疾,乃为朕行,国尔忘身,谁如卿者?”

有人问岳飞天下何时太平,他说:“文臣不爱钱,武臣不惜死,天下太平矣。”



市区河堤公园里的岳飞塑像。

本报记者 张丽霞 摄

作为世代传颂的爱国英雄,岳飞践行了“精忠报国”的志向。“精忠报国”四个字不但最能概括岳飞的精神境界,也是他学文习武、抗击金军的最大动力。为国而死是一种荣耀,死得其所,重于泰山。毫无疑问,“精忠报国”这四个字对后人产生了深刻的影响,成为激励后人奋进的精神力量。

事母至孝美名扬。岳飞是历史上有名的孝子,“孝”是岳飞精神的重要内涵。绍兴五年,岳飞到朝廷觐见宋高宗,宋高宗封岳飞母亲为国夫人。岳飞十分孝顺。岳飞把母亲接到军营中,每晚处理完军务便到母亲处问安。凡遇率军出征,岳飞必先嘱咐妻子好好侍奉母亲。母亲去世后,岳飞连续三天滴水不进,并上奏请求解除兵权,让张宪等代其指挥军队,自己在母亲墓旁搭建一座草庐守孝服丧。

岳珂《鄂国金佶粹编》卷十三《经进鄂王家集卷之四》记载,岳飞在《乞侍亲疾札子》里奏:“臣忽然呈上令人不安的恩求,冒渎圣听。微臣愚笨蠢直,由寒微的境地奋力投身于军旅,最初并没有任何人的举荐,唯独倚赖圣上的眷顾,就算捐躯殒命,也不足以报答如此恩遇的一丝一毫,思报之心,无有穷尽。臣近来奉命收复襄汉,离家远行六月有余。臣的老母姚氏年近七十,侵染疾病,连月未愈,近来又有腿脚疼痛的症状,起坐艰难。臣没有其他兄弟可以同侍老母,以奉汤药,人子之心,实难安处。希望圣上体察臣的至诚之心,并不为了规避任何事,暂且允许臣告假,以尽孝心侍奉母亲。我将本军人马权,暂令统制官王贵、张宪主管。待臣的老母稍为安好,臣依旧管干职事,恭听驱策,结草衔环,誓图报效。”

岳母去世后,岳飞在《乞终制札子》奏报:“臣一介孤贱之身,自幼丧父,教诲训导,皆出自母亲。国家平定燕云之初,臣方在束发之年,投身从军,誓将鞠躬尽瘁,不知有家。自从跟随陛下南渡黄河以来,臣的母亲身陷河北,臣共派遣人十八次,方才将岳母寻回,得以逃脱虏祸。然而,母亲惊悸过度,导致身患疾病,最终缠绵不愈。臣因为身服戎事,未尝有一日能亲自侍奉汤药。如今遭逢母亲去世的大难,悲痛哀苦,每每追忆怀念就痛不欲生。陛下恩荣眷顾有加,即刻降命起复,臣么微之身,固然深深感戴。然而,臣思之再思,母亲在世时不能致菽水之欢,死后不能终衰经之制,无颜面对,天地不容。且以孝移忠之论,事情有本末之分,若于内不能克尽事亲之道,于外岂有爱君之忠?臣已扶柩前来,欲在江淮或者南康军地界安葬。伏望陛下怜悯臣这残破之躯,许臣终居丧之制。”

岳飞教育孩子尤为严格,要求他们平日不得饮酒,每天完成学业后到菜园里劳动,并对他们说:“稼穡艰难,不可不知也!”

岳飞治家有方,家风优良,是忠孝两全的典范。

岳飞严以律己、宽以待人,清正廉

洁、大公无私。

《宋史·岳飞传》记载,岳飞年少时很喜欢喝酒,酒量很大,宋高宗告诫他说:“脚穿时到河朔,乃可饮。”岳飞从此戒酒。

宋高宗当初下令为岳飞营造府邸,岳飞辞谢道:“敌未灭,何以家为?”

军队每次驻扎休整,岳飞便训练将士从斜坡上骑马直下跳跃壕沟。岳飞的儿子岳云练习从斜坡上骑马疾驰而下时,马被绊倒,岳飞愤怒而鞭打岳云。士卒有病,岳飞亲自调药。将领们远征,岳飞派妻子到他们家中慰问。将士战死,岳飞悲痛流泪,抚育他们的遗孤,或让儿子娶阵亡将士的女儿为妻。凡是朝廷的封赏犒劳,岳飞都分给部下,不私拿一分一毫。

襄阳之战,宋高宗诏令刘光世为后援。六郡收复后,刘光世才率军赶到。但是,岳飞上奏先犒赏刘光世的部队。

岳飞喜爱贤能,礼遇士人,阅览经书史籍,歌唱雅词,设盂为乐,谨恭风雅。

岳飞多次辞谢朝廷的加官晋爵,说:“全军将士出力,我有什么功劳?”

《宋史·岳飞传》写道:岳飞屡立战功,岳飞从不主动为其请功,并屡次为岳云辞功辞赏。《岳云传》记载:“云,飞养子。年十二,从张宪战,多得其力,军中呼曰‘赢官人’。飞征伐,未尝不与,数立奇功,飞辄隐之。每战,以手握两铁椎,重八十斤,先诸军登城。攻下随州,又攻破邓州,襄汉平,功在第一,飞不言。逾年,铨曹黜之,始迁武襄郡……颍昌大战,无虑数十,出入行阵,体被百余创,甲冑为赤。以功迁忠州防御使,飞又辞;命带御器械,飞又力辞之。终左武大夫、提举醴泉观。”

《与岳飞一同蒙冤被害者》死年二十三。孝宗初,与岳飞复元官,以礼葬,赠安远军承宣使。”

岳飞是南宋时期的抗金名将。作为军事家,他军纪严明,“冻死不拆屋,饿死不掳掠”。岳飞善于以少胜多,欲有所举,必召集部下商量计策,谋定而后战,故有胜无败。金军也为之叹服:“撼山易,撼岳家军难。”

千百年来,岳飞精神彪炳千秋,“精忠报国”的爱国主义精神是其核心和鲜明的标志。岳飞精神博大精深、内涵丰富,是中华优秀传统文化的重要组成部分,符合社会主义核心价值观的内在要求,值得我们深入挖掘、详尽阐释,以增强文化自信,传承中华优秀传统文化。

开辟纪念场地 弘扬岳飞精神

近日,记者在明嘉靖《郾城县志》发现了明朝宰相李东阳(字宾之,号西涯)为岳飞写的《金字牌》:“金字牌,从天来,将军哭班师回,士气郁怒声如雷。声如雷,震三陲,幽燕已复无江淮。仇虏和,壮士死。天下事,安有此。国亡之,嗟晚矣。”

岳飞已逝,郾城岳武穆祠也不复存在,但英雄的气节、精神仍为人民传颂。岳飞精神是漯河精神的显性基因。漯河应传承弘扬岳飞精神,创造性转化、创新性发展岳飞精神。

“郾城大战是岳飞一生中辉煌的战役。这场以少胜多的战役就发生在郾城。漯河有很多关于岳飞的记载和传说,比如挂刀营、马夫张、马店等,可惜的是我们的研究和挖掘工作做得不够。”长篇历史小说《战神岳穆王》作者马文接受记者采访时表示,“我们不能让郾城大捷及相关历史遗迹湮没于史料中,应深入研究,弘扬岳飞精神和岳飞文化。”

马文告诉记者,郾城大战是漯河独有的历史文化资源。传承历史文化,讲好岳飞故事,形成漯河历史文化序列,从而构建当代漯河城市文化刻不容缓。他建议重建岳武穆祠。

“一种文化要想发挥以文化人、以文育人的作用,必须借助相应的文化载体。岳飞在中国人心中的地位不是杜撰出来的,也不是经过艺术加工人为拔高的,是实实在在的。作为岳飞部将的杨再兴在小商桥尚有独立的纪念园,而郾城岳武穆祠却不复存在,这实在可惜。重建郾城岳武穆祠不仅是对历史文脉的重视和传承,更能引导、鼓励民众像岳飞一样具有家国情怀和爱国主义精神。”马文说。

马文还表示,可以将湮没于漯河大街小巷中有关岳飞的遗存挖掘整理,统一归置到岳武穆祠中,使全市的岳飞文化、岳飞精神形成一个完整的体系,纳入全市文化遗产序列,让岳飞文化成为漯河的城市文化名片。在平时的生活、工作中,也可以大力组织开展主题活动,以传承和发扬岳飞精忠报国的精神。

“讲好岳飞故事,弘扬岳飞精神,要有载体和阵地。”市文物考古研究所副所长赵永胜对重建岳武穆祠的说法表示赞同。

赵永胜认为,文化是城市的灵魂。保护和传承历史文脉就是守护过去的辉煌、今天的资源、未来的希望。他建议组织挖掘岳飞在郾城期间相关的史料,与小商桥景区相结合,精心策划岳飞主题公园建设,将旅游休闲公园与爱国主义教育基地紧密结合,形成集旅游、教育、文化于一体的文旅融合品牌。

记者在采访时,附近村民邢民甫对宋史很感兴趣。他告诉记者,“我从小就听说郾城有个岳武穆祠,现在没有了,希望可以重建。杨再兴是岳飞的部下,杨再兴都有纪念园,岳飞更应该有个像样的纪念场地。”

小商桥景区负责人雷旭初说:“我们计划在在小商桥头建岳武穆祠,和杨再兴纪念园融为一体。之前,小商桥景区演过情景剧《郾城大捷》,我们正在策划让一家武术学校的学生来表演,他们的气质比较适合。”

小商桥景区周边群众建议,小商桥南边属于郾城区商桥镇,而小商桥景区属于临颍县,不利于统一规划,应将景区周边进行区域调整,以便统一规划。

采访中,市民纷纷建议,弘扬岳飞精神不仅要有阵地、有载体、有形式、有内容,还要举办丰富多彩的活动。

根据市民的建议,记者梳理了一下,大致有以下几点:在合适地点修建岳武穆祠,把纪念馆附近的道路命名为岳武穆路等;组织专家充分挖掘岳飞精神和岳飞文化的内涵;组织专家论证《满江红》为岳飞在漯河所写;组织召开岳飞文化研讨会;在岳武穆祠,参考其他岳庙的情况,安置岳飞及其重要部将的塑像,展示岳飞在漯河的历史遗存;在岳武穆祠,每天表演情景剧《郾城大捷》《小商桥》等;在岳武穆祠,组织歌曲《精忠报国》的演唱、比赛;在岳武穆祠,每天组织游客背诵《满江红》和岳飞的其他诗词,酌情给予优惠等;根据岳飞在漯河的历史遗存和传说,打造一条旅游线路。

“我们要坚定文化自信、历史自信,结合本地实际,充分挖掘历史文化资源,弘扬中华优秀传统文化,走出一条具有漯河特色的文化发展之路。”赵永胜说,“一座城市要想发展,就必须紧紧抓住文化这个‘根’。漯河文化的‘根’在于贾湖文化、许慎文化和岳飞文化。我们要讲好岳飞故事、弘扬岳飞精神、点亮漯河文化,引导市民践行精忠报国精神,为我市经济社会发展高质量发展提供强劲精神动力。”

漯河青年作家话梅 成功登顶珠峰



攀登途中的宋学华。

受访者供图

本报讯(记者 尹晓玉)5月18日清晨,来自浙江省登山队的5名队员成功登顶珠峰。宋学华(笔名话梅)是这个团队中唯一的女队员,也是一名来自漯河的女孩。从漯河职业技术学院毕业后的十多年里,宋学华不断突破自我,成就精彩人生。她是作家、是健身达人,出过书、做过影视编剧和平面模特,还曾经三次行走南美洲。如今,她又多了一个新的身份——珠峰南坡成功登顶者。

家住市区桂江路居现代城小区的宋学华今年34岁。2015年,她出版了小说《等不到的冬天》。2019年5月,宋学华报名参加世界自然健身健美比基尼大赛,拿下UNWAY项目的冠军。随后,她登上中国顶尖的健身健美杂志《健与美》的封面,成为健身健美爱好者心目中的“女神”。2023年,她出版小说《何以家为》。

除了是青年作家、健身达人,宋学华还喜欢攀岩、潜水、滑雪等户外运动。每到一个城市,只要有山,她都要去爬一爬。近年来,宋学华登上三山五岳。2021年,她向雪山发起挑战,登顶了5000米级雪山四姑娘山大峰。在这次登山中,她结识了来自浙江省的登山爱好者石磊,也点燃了攀登珠峰的梦想。

“两个大驮包、一个背包,8848.86米,我的攀登之旅正式启程。”4月13日,在微信朋友圈发了一条消息后,宋学华背起行囊,加入由石磊任队长的珠峰攀登队伍,到尼泊尔加德满都开始BBC徒步和第一阶段、第二阶段的拉练。

“珠峰的登山周期特别长,大约有30天到45天。第一阶段、第二阶段的拉练是从平原到

5000米、6000米、7000米的极寒干燥的海拔攀登,高原反应、拉肚子、呼吸道感染、肺炎等身体上的挑战接踵而至。”宋学华说,4月25日,她在严重鼻塞、头疼、咳嗽不止的状态下坚持冲顶海拔6119米的罗布切峰。他们从凌晨两点多出发,8点左右到达峰顶。

“登顶后,在冷风中,我有了放弃的念头,想立马回家,但在下午的归途中,突然雪花漫天飞舞,一下又感觉所有的病痛都消失了。”宋学华说,跟随队伍回到酒店休整后,她决定继续追逐梦想。

终于,在当地时间5月18日5点30分,宋学华和队友成功登顶珠峰南坡。“登顶珠峰那一刻,没有快乐、喜悦和成就感,更多的是疲惫、失落、恐惧,以及对生命脆弱和世事无常的深刻领悟。”宋学华说,成功登顶后,不少登山队员会在当地休整一周左右的时间,但她和队友都选择了立即返程。她更是连夜赶回工作地,想快速融入充满烟火气的生活。

“登顶珠峰是很多户外运动人的梦想。去之前,我觉得无论从心理上还是体能储备上都已经准备好了,去了之后才知道自己轻狂了,完全没有预料到8000米以上的巨大风险。”宋学华说,能成功登顶珠峰是勇气,也是运气。她希望大家珍惜当下,别轻易去做危险的事。任何时候,健康平安、好好生活才是最重要的。



5月24日,郾城区沙北街道泰山社区居委组织人员对商铺开展消防灭火器检查。

本报记者 杨旭 摄

声明

漯河日报社所属媒体对发布的原创新闻信息拥有合法版权,未经明确书面许可,严禁复制或转载或引用,违者将依法追究法律责任。

漯河故事·厚重漯河

我是创文啄木鸟



如发现身边的不文明行为,可扫描左侧二维码下载漯河发布APP进行报料。



交通南路与银江路交口西南角,通信井盖缺失,存在安全隐患。



源汇区环境卫生服务中心门口,存在乱堆物料问题。



嫩江路与大行山北路交叉口向西约230米路南,行道树枝条影响通行。



祁山路与清河路交叉口向南约60米路西,人行道塌陷。